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     Η Ελλάδα μέχρι το 1830 άνηκε στην Οθωμανική αυτοκρατορία. Μετά από τετρακόσια χρόνια σκληρών αγώνων, με την συνθήκη του Λονδίνου το 1830 η Ελλάδα γίνεται ένα ανεξάρτητο κράτος, με τα εδάφη της Πελοποννήσου, των Κυκλάδων, των Σποράδων και της Στερεάς Ελλάδας μέχρι την γραμμή Αχελώου-Σπερχειού ποταμού. 
     Μετά από δύο χρόνια, το 1832 τα σύνορα του ελληνικού κράτους διευρύνθηκαν στη γραμμή του Αμβρακικού κόλπου-Παγασητικού κόλπου.

     Το 1864, όταν έγινε βασιλιάς της Ελλάδας ο Δανός πρίγκιπας Γεώργιος Α’ οι Άγγλοι παραχώρησαν τα Επτάνησα σ’ αυτήν.
      Επίσης ενσωματώθηκε η Θεσσαλία και ο νομός της Άρτας το 1881.
     Όταν τελείωσε ο Β’ Βαλκανικός πόλεμος (1913) η Ελλάδα με την συνθήκη του Βουκουρεστίου και του Λονδίνου αποκτά την Ήπειρο, την Μακεδονία, την Κρήτη και νησιά Ανατολικού Αιγαίου (εκτός από τα Δωδεκάνησα).
Το 1920, η Γερμανία αφού έχασε τον Α’ παγκόσμιο πόλεμο που συμμετείχε και η Ελλάδα υποχρεώθηκε να πληρώσει ένα μεγάλο χρηματικό ποσό σ’ αυτήν αλλά και να της δώσει εδάφη. Με την συνθήκη των Σεβρών και Νεϊγύ προσαρτήθηκαν στην Ελλάδα η δυτική και ανατολική Θράκη (εκτός από την Κωνσταντινούπολη), η Ίμβρος και η Τένεδος, καθώς και η διοίκηση της ζώνης της Σμύρνης για πέντε χρόνια.                                                          Όμως επειδή οι Έλληνες ήθελαν να ελευθερώσουν τις αλύτρωτες περιοχές ξεκίνησαν πόλεμο κατά των Τούρκων. Έχασαν όμως τον πόλεμο και με την συνθήκη της Λωζάννης (1923) η Ίμβρος, η Τένεδος και η ανατολική Θράκη πήγαιναν τώρα στην Τουρκία.                     Το 1947 με την συνθήκη των Παρισίων τα Δωδεκάνησα ενσωματώνονται με την Ελλάδα.                                                         Καραγεωργίου Σάββας

